

修憲健全「三位一體」領導制

全國人大法工委：實踐證最妥當 有利長治久安



香港文匯報訊（記者 劉凝哲 兩會報道）十三屆全國人大一次會議高票表決通過憲法修正案，刪去關於國家主席、副主席任期的規定。本次大會秘書處法案組組長、全國人大常委會法工委主任沈春耀昨日就此表示，這是健全國家領導體制重要舉措，有利於維護以習近平同志為核心的黨中央的權威和集中統一領導。他強調，事實證明，黨政軍「三位一體」是成功、有效、至關重要的體制，有利於黨和國家長治久安。中國特色社會主義政治發展道路的前景越來越光明，不存在海外輿論擔憂的政治動盪等問題。



十三屆全國人大一次會議昨日舉行第三次全體會議。圖為代表投票表決中華人民共和國憲法修正案草案。新華社

表決不記名 向傳媒開放

特寫



今次人大表決憲法修正案，受到海內外高度關注。數百名中外記者把人民大會堂二樓擠滿，除了代表們寫票的約五分鐘期間主持人要求媒體離場，其他發票、投票全過程均向媒體開放。

11日下午大會開始後，工作人員便給與會代表分發選票。現場可見選票大約為A4紙大小，呈粉紅色。習近平拿到選票後，手舉選票認真端詳，之後拿起桌面的鋼筆，認真填寫起選票來。李克強拿到選票後則一直俯身細看，然後拿筆填寫。主席台其他成員也都紛紛低頭塗寫選票。

根據大會規定，表決採用無記名投票方式，代表需要在選票上的贊成、反對、棄權三個選項中選取一個，然後在其上方的長方形空白處用筆塗滿，以全體代表的三分之二以上贊成票通過。

習近平率先投票

在選票填寫完畢後，投票開始。習近平率先起身，從座位走到位於主席台前方最中央的紅色投票箱。當他將粉紅色的表決票投入投票箱時，台下代表報以熱烈掌聲，其餘政治局常委則隨後依序投票。

下午15時53分許，全國人大常委會副委員長兼秘書長王晨宣佈修憲草案獲人大表決通過，雷鳴般的掌聲頓時響徹人民大會堂。習近平也微笑着輕輕鼓掌，主席台成員也齊聲鼓掌，現場氣氛熱烈。

■香港文匯報記者 王珽 兩會報道



監票人檢查票箱。中新社



沈春耀、鄭淑娜就「憲法修正案」相關問題回答中外記者提問。新華社

沈春耀表示，此次憲法修改第七十九條第三款，將「連續任職不得超過兩屆」刪去，有着非常重要的意義和考慮。過去一段時間以來，在中共黨內外、全國上下都提出修改國家主席任期的意見。這些意見認為，中共黨章關於中央委員會總書記任期任職的規定，中共中央軍事委員會主席任期任職的規定，憲法關於國家軍委主席任期任職的規定都沒有連續任職不得超過兩屆的規定，國家主席的規定也應採取一致做法。

黨政軍一體領導 成功有效重要

沈春耀表示，黨的中央委員會的最高領導職務，黨和國家的軍隊武裝力量、中國人民解放軍軍委主席的最高領導職務，和國家主席，即國家的最高領導職務，「三位一體」這樣的領導體制和領導形式，對於中共這樣的大黨、中國這樣的大國來說，不僅是必要的，而且是為最妥當的。這種領導體制和領導形式是中共從長期執政實踐中探索和總結出來的治國理政的成功經驗。

「最近這20多年來，特別是從1993年以來，應該說『三位一體』是一個成功的、有效的、至關重要的體制，因此這次憲法修正案對第七十九條第三款進行修改完善，是健全國家領導體制的重要舉措，這種修改有利於維護以習近平同志為核心的黨中央的權威和集中統一領導，有利於完善國家的領導體制，也有利於黨和國家長治久安。」沈春耀說。

全國高度共識 不存政治動盪

有外媒認為中國憲法取消國家主席任期，可能導致出現政治動盪及權力鬥爭等問題。沈春耀就此表示，「三位一體」符合國情、符合實際，在中共黨內外、全國上下都有高度共識。90多年歷史的中國共產黨，克服一系列艱難險阻，解決一系列重大難題，包括黨和國家各級領導層實現有序更替和保持黨和國家生機活力、長治久安這個問題。中國此次修改國家主席任期，具有廣泛、堅實的政治基礎、法理基礎和社會基礎，外媒擔憂的政治動盪等問題是不存在的。

全國人大設憲法和法律委員會

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 兩會報道）昨日全國人大表決通過的憲法修正案，較此前公佈的草案增加新內容，即將全國人大法律委員會更名為全國人大憲法和法律委員會。全國人大常委會法工委主任沈春耀就此表示，這一修改內容有利於加強憲法的實施和監督工作。

沈春耀表示，十九屆三中全會提出深化黨和國家機構改革的方案，將全國人大法律委員會更名為憲法和法律委員會。十三屆全國人大一次會議審議憲法修正案過程中，各代表團、各代表小組討論，對此積極響應。

有利推動憲法實施

憲法第七十條第一款有關全國人大專門委員會的規定，將法律委員會更名為憲法和法律委員會。沈春耀表示，按照

人民日報：為民族復興提供有力保障

香港文匯報訊 九鼎重器，百煉乃成。第十三屆全國人民代表大會第一次會議，表決通過了憲法修正案草案。據人民日報客戶端報道，《人民日報》12日發表社論文章指出，這是時代大勢所趨、事業發展所需、黨心民心所向，是推進全面依法治國、推進國家治理體系和治理能力現代化的重大舉措，對更好發揮憲法在新时代堅持和發展中國特色社會主義中的重大作用，為實現「兩個一百年」奮鬥目標和中華民族偉大復興的中國夢提供有力憲法保障，具有重大現實意義和深遠歷史意義。

憲法與時俱進完善發展

「法與時轉則治，治與世宜則有功。」文章指出，憲法是治國安邦的總章程，是黨和人民意志的集中體現，在我們黨治國理政活動中具有十分重要的地位和作用。在保持憲法連續性、穩定性、權威性的基礎上，推動憲法與時俱進、完善發展，這是我國法治實踐的一條基本規律。

文章說，中國特色社會主義進入新時代，這是我國發展新的歷史方位。我國憲法必須隨着黨領導人民建設中國特色社會主義實踐的發展而不斷完善發展。確立習近平新時代中國特色社會主義思想在國家政治和社會生活中的指導地位，把「中國共產黨領導是中國特色社會主義最本質的特徵」寫入憲法總綱第一條，完善國家主席任期任職制，深化國家監察體制改革……這次憲法修改，根據新時代堅持和發展中國特色社會主義的新形勢新任務，把黨的十九大的重大理論觀點和重大方針政策載入國家根本法，把黨和人民在實踐中取得的重大理論創新、實踐創新、制度創新成果上升為憲法規定，體現了黨和國家事業發展的新成就新經驗新要求，必將更好地發揮憲法的規範、引領、推動、保障作用，在法治軌道上更好地堅持和發展中國特色社會主義。

依憲治國提高到新水平

習近平總書記指出，「維護憲法權威，就是維護黨和人民共同

意志的權威。捍衛憲法尊嚴，就是捍衛黨和人民共同意志的尊嚴。保證憲法實施，就是保證人民根本利益的實現。」修改憲法是為了更好實施憲法，更好發揮憲法的國家根本法作用。全面貫徹實施憲法，是建設社會主義法治國家的首要任務和基礎性工作。我們要以這次憲法修改為契機，把實施憲法擺在新時代全面依法治國的突出位置，採取有力措施加強憲法實施和監督工作，為保證憲法實施提供強有力的政治和制度保障，把依法治國、依憲治國提高一個新水平。

文章最後指出，翻開憲法序言，從站起來、富起來到強起來，中華民族偉大復興的歷程清晰可見。中國特色社會主義的偉大實踐，在國家根本法上留下輝煌篇章。踏上新征程、奮進新時代，維護憲法作為國家根本法的權威地位，更好發揮憲法治國安邦總章程的作用，中國特色社會主義道路就一定能越走越寬廣，我們就一定能實現中華民族偉大復興的中國夢。

國家領導人就職 將進行憲法宣誓

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 兩會報道）全國人大常委會法工委主任沈春耀昨日表示，此次修改憲法，將憲法宣誓制度確定下來，是一種加強和促進。十三屆全國人大一次會議將選舉和任命新一屆國家機構領導人員和組成人員，他們將首次在人民大會堂進行憲法宣誓。

憲法宣誓制度確立

沈春耀說，此次通過的憲法修正案共有21條，主要包括12個方面的內容。憲法修正案增加憲法宣誓條款，將憲法宣誓制度確定下來。沈

春耀表示，實行憲法宣誓制度是十八屆四中全會提出的重要舉措，目的是為教育和激勵國家工作人員忠於憲法，維護憲法，尊崇憲法，維護憲法權威。

2015年，全國人大常委會以立法形式作出了關於憲法宣誓的決定。兩年多來，全國各級國家機構的工作人員，正式就職時都進行憲法宣誓，包括由人大選舉和決定任命的國家工作人員，也包括「一府兩院」，即政府、法院、檢察院依法任命的工作人員。全國人大常委會也實行了這項制度，沈春耀本人在

就任全國人大常委會法工委主任一職時也曾進行憲法宣誓，他說「感到非常受教育」。

沈春耀表示，今年選舉和任命的新一屆國家機構領導人員和組成人員，將第一次在全國人民代表大會上進行憲法宣誓。日前，全國人大常委會對宣誓詞進行修改，也是配合憲法宣誓制度的進一步加強和促進。他認為，此次憲法修正案將憲法宣誓制度確立下來，會對憲法的貫徹實施、弘揚憲法精神、增強憲法意識、增強憲法自信，起到非常重要的作用。

憲法和法律委員會的成立，將加強和促進有關憲法方面的工作。

監察委入憲助反腐

此次憲法修正案中，共有11條涉及監察委員會的規定。全國人大常委會法工委副主任鄭淑娜昨日就此表示，設立監察委員會涉及國家機構職權的重大調整和完善，需要在憲法中做頂層設計。憲法修正案為制定監察法提供憲法依據，這必將進一步推進黨風廉政建設和反腐敗工作的深入。

3月12日兩會看點

人大
上午9時 代表團全體會議審議全國人大常委會工作報告

下午3時 代表小組會議審議全國人大常委會工作報告

記者會
上午10時 十二屆全國人大內司委副主任委員王勝明等就「人大立法工作」答記者問

下午3時 十二屆全國人大財經委副主任委員尹中卿等就「人大監督工作」答記者問

政協
上午9時 小組會議圍繞本小組關注熱點問題議政建言

下午3時 小組會議結合常委會工作報告和政協全國委員會2018年協商計劃討論政協工作

下午4時 主席團第二次會議

1. 審議政協第十三屆全國委員會第一次會議選舉辦法草案

2. 審議通過政協第十三屆全國委員會主席、副主席、秘書長、常委委員建議人選名單

3. 審議政協第十三屆全國委員會第一次會議關於常務委員會工作報告的決議草案、關於中國人民政治協商會議章程修正案的決議草案、政治決議草案

香港文匯報記者張帥 整理